

【今日观察】

# 司机插队影响救援, 别把陋习带到震区

□温文

据成都商报报道, 因九寨沟大量游客驾车涌入, 很多车辆堵塞了车道, 导致大量救灾车辆无法进入。8月9日8时, 绵阳消防救援部队到达九寨沟县城, 前往景区的道路上, 部分司机随意插队, 占用救援车道, 导致救援车辆行进非常缓慢, 近一个小时行驶还不到五公里。

任何救灾, 时间是最重要的。尤其发生地质灾害后, 会有一个“黄金72小时”的救援期。在这段时间实施救援, 地震被埋者的存活率极高。所以对于地震救灾而言, 时间就等于生命, 耽误不得。

也是为了争分夺秒, 对于那些执行特殊任务的“特种车辆”, 法律一般都会赋予他们一些特权, 以保证他们及时到达救灾现场。按照道交法的规定, 在道路通行中, 原则上, “特种车辆”具有优先通行的权利, 行人和其他车辆必须保障特种车辆的优先通行权, 凡是可能妨碍其通行的都应当立即避让。

和过去的几次地震有所不同

的是, 这次发生地震的九寨沟, 是著名的旅游景区, 而当下又正值旅游旺季。这无疑给救援带来了比较“特殊”的困难。堵塞救援通道的, 不再是因为“进”的车辆过多, 而是因为“出”的车辆过多。据四川省政府新闻办消息, 初步统计, 光九寨沟县漳扎镇滞留的游客就达3.5万余人。

当然即使“出”的车辆太多, 只要大家遵守交通法规, 有序撤离, 也未必会发生堵塞救援通道的现象。实际上, 为了安全疏散这些游客, 当地政府其实也特意安排了相关路线。如果没有出现什么特别的意外, 本来预计9日18点前, 就

基本可以疏散转移完毕。

应该看到, 地震来袭, 且余震不断的情况下, 第一时间逃离灾区符合趋利避害的本能, 私家车司机急于逃离的心情可以理解。但是, 在危险时刻, 唯有遵守规则才会达到最高的安全系数。若随意插队, 不仅阻塞救援车, 自己能否快速逃离灾区也是问题。

这不但害人, 而且害己。规则意识和公共意识, 都不是抽象的概念, 人也是理性的人。在地震这种特殊时期, 也只有每一个人都遵守规则, 才能获得更大的安全。

这种乱插队而导致堵车的情况, 我们日常看到太多了。若是在

平时, 也没有什么危险, 最多也就是多堵一会儿, 但地震无情, 救援紧迫, 你的私心付出的代价可能就是他人的生命, 而且, 自己也未必就真的摆脱了危险。

令人欣慰的是, 截至9日18:30, 根据九寨沟县旅游局的情况反馈, 滞留在漳扎镇的游客已全部疏散转移。

主动避让, 有序排队, 是公德, 更是在挽救生命。一场地震让我们看到了很多感动的人和感动的事, 但是, 把乱插队的陋习照搬到地震现场, 则是我们最不愿意看到的。

【有话漫说】



【网言个论】

## 职业反传销人的可取之处

□毛建国

最近一段时间, 在全国对于传销的关注下, 刘李冰率领的12人反传销团队也因此迎来了求助和咨询的井喷。从曾经传销组织的A级头目, 到专职反传销, 刘李冰与传销的较量已有8个年头。(8月9日《北京青年报》)

反传销捞人, 真是太辛苦了。这些反传销人也是活在阴暗的角落, 没有阴暗也就没有反阴暗, 没有传销也就没有反传销, 越是夸大他们的了不起, 越会反思这种现象是如何形成的。对于参与传销的家庭和个人来说, 如果没有传销又岂会有那样的痛苦!

求助反传销人员, 是需要付出金钱的。以刘李冰来说, 虽然“君子喻于义”, 但也要“收取求助每人1000元至2000元的费用作为补贴”, 而一些职业反传销人更会收取几万元。这笔费用的支出, 岂不是“双重伤害”?

可是, 对这些反传销人, 有时又恨不起来。他们虽然也盘踞在

传销链条上, 但毕竟不是罪恶的直接制造者。更重要的是, 对许多急于寻回家人却毫无线索的传销受害人家属来说, 他们或许是“救命的稻草”。想想看, 许多人掉进传销的陷阱里无法脱身, 只是因为找到了反传销人, 结果恢复了正常生活, 岂不是一件好事。如此说来, 也难怪人们对反传销人有着矛盾态度。

应该看到, 在反传销这条路上, 有关部门一直在努力。据了解, 为防范打击涉众型经济犯罪, 安徽、山东、湖南等地公安、工商等部门, 一直在开展针对传销的专项整治行动。

孔子讲, “三人行, 必有我师。”更理性的态度, 或许是分析反传销人的“传奇”, 从中找到一些可以借鉴和学习的东西。从新闻中看到, 一些反传销协会自称两小时就能找到人, 这建立在对传销组织熟悉, 特别是掌握一些传销规律和组织命门的基础上。由于存在利益, 简单要求反传销组织和反传销人提供“经验”, 或许勉为其难, 值得深思的是, 放下身段, 学人所长, 大有文章可做。职业反传销人的存在及其发挥作用, 最起码从一个侧面启示我们, 既有想法又有办法, 打击传销就没有什么艰难。

## “解套”

□京文

当地媒体日前披露了广东省检察院反渎职侵权局原局长杜言落马细节。据报道, 凡是能插手的案件, 杜言一开始都会设法把涉案人置于“死地”。等上门求助, 再慢慢为当事人解套, 最低价码500万元。据统计, 杜言利用职权, 以案徇私, 违纪金额约1.5亿元。(8月9日《广州日报》)

## 比流感更需治愈的是流言

□郭元鹏

《宁波晚报》报道, “香港夏季流感暴发, 已造成300多人死亡!”8日, 该市疾控中心传染病防治所所长表示, 香港高致死率与统计方法解读方式有关。

在这个互联网时代, “吓人的流感”就像长了翅膀一样, 瞬间成为所有人热议的话题。按说, 关注“吓人的流感”原本是对的, 只有增强了防范意识, 才能更好地抵御流感的侵袭。

然而, 我们却发现这一消息慢慢变了味儿, 从对科学的探讨变成了流言的传播。在网络上, 更是有

各种预防的特效药叫卖。人们成为惊弓之鸟。

流感是全球性的问题。随着人口流动频繁, 流感很容易扩散传播, 应提高警惕, 但不用过度担心。专家建议, 近期赴港不必过于担忧, 但要注意防护, 首先可以接种流感疫苗; 另外, 就个人的防护来说, 最简单有效的还是注意个人

卫生。如此看来, 其实香港的流感并没有多少特殊之处, 关键在于科学地生活, 积极预防以及保持理智的心态。

防范之心是需要的, 却没有必要杯弓蛇影。比“吓人的流感”更可怕的是“瞎说的流言”。每次一种疾病传播, 都会遭遇流言蜚语的侵袭, 这是最可怕的社会病。而这

种社会病, 却在一定程度上不断侵扰着我们的心理。

对于有关部门来说, 应该积极回应市民疑虑, 用科学的事实说话, 这需要发布相关信息的时候跑赢流言蜚语。而对于市民来说, 则需要保持冷静和镇定, 不能人云亦云。只有这样才能打好健康安全保卫战。

【微言大义】

@兮憶: #大学生深陷传销#知识和常识是不同的, 就像文中说到的大学生, 甚至是硕士、博士, 他们受过高等教育, 有丰富的知识储备, 但倘若缺乏常识性的财商、情商照样会深陷传销、电信、婚恋等骗局。从这个角度看, 常识普及比知识教育更重要也更紧迫。

@静静: #格斗孤儿#孩子们的生活已经不易, 别再剥夺他们自由选择的权利。不要让我们的善意, 给他们太多的压力, 误伤了孩子的梦想。也许, 格斗中的孩子们多一些教育上的便利, 来得更加实际。

@转转: #九寨沟地震谣言#在自媒体时代, 人人都有麦克

风, 完全杜绝谣言是很难的。对普通民众来说, 紧急情况下或许根本分不清谣言和事实, 因此不信谣、不传谣也就成了伪命题。在这样的前提下, 及时辟谣、打击谣言制造、发布和传播者从而形成警示作用便显得尤为重要。通过谣言和辟谣的多次博弈, 公众会逐渐搭建起认知框架, 传播信息时也会更加谨慎。

@乔杉: #利用百度地图招嫖#在互联网时代, “包容审慎”具有永恒的价值, 但同时也要有问题导向, 对于一些明显的问题, 应该拿出行之有效的办法。现行APP的大量涌现, 特别是问题APP的出现, 已经对公共治理提出了新的要求, 就看有关方面如何接招、出招。

## 枣庄市热力总公司 关于启动暖气报停工作的公告

尊敬的热用户:

为维护供热、用热双方的合法权益, 规范供热管理, 保证用户安全健康公平用热, 依据《山东省供热管理条例》规定, 从即日起我公司直管小区启动2017-2018采暖季的暖气报停工作, 具体内容公告如下:

### 一、办理报停条件:

1. 具备分户控制的单户可以报停, 报停后由我公司负责关断网。
2. 能够单独控制的整单元或整幢楼可以集体报停, 报停后由我公司负责关断网。
3. 单元或整楼串联用户中的个户需要报停的, 报停户室内散热装置与供热管道必须由我公司进行断网处理。

### 二、办理报停时限:

2017年8月16日至10月14日为报停起止时限, 报停工作周期为60天。2017年10月15日以后我公司将逐步开始直管区域内换热站打压注水调试工作, 为冬季正常供热运行做好准备。因此, 2017年10月15日以后不再开展报停工作, 请需要报停的用户务必在规定时间内

内前来办理。逾期没有办理的视为正常用热用户, 应按时足额交纳采暖费。

### 三、办理报停地址:

1. 光明中路22号热力公司营业大厅(解放路立交桥西100米路北)。
2. 市中区政务服务中心一楼热力窗口(龙头路和青檀路交叉处、农行东邻)。
3. 鑫昌路336号热力公司收费室(三中西校南门西200米、鑫昌路小学西邻)。

### 四、办理报停手续:

单户居民携带房产证(购房合同、租赁合同)、身份证原件或集中供热使用证到各报停处填写《客户申请停热登记表》; 集体客户收齐全部报停业主的房产证(购房合同、租赁合同)、身份证复印件, 填写《客户申请停热登记表》和《集体客户报停明细表》, 并提供全体报停业主签名的授权委托书。

咨询电话: 3585111

2017年8月10日